10月21日,有 网友发帖称,在福 建一家名为"碧海 鲜都"的餐馆门 口,拍到了车牌隶 属于浙江温州市 泰顺县政府的公 车。对此, 泰顺县 政府办一位姓翁 的主任表示,当天 政府人员一行是 去温州市体检,顺 路去了该餐馆吃 饭。(10月23日人 民网)

# "跨省吃海鲜" 折射官员"群体不慎独

即使正如这位翁主任所言他们只是"顺路吃 饭",也不足以说明这顿饭就吃得合情;即使印证其 所言这顿饭花的不是公款,但官员乘坐公车跨省吃 喝,哪怕就是大家自掏腰包,也不能认定这顿饭就吃 得合理。"跨省吃海鲜"事件除了有制度约束不力的 因素,还与当下官员群体"慎独"不够紧密相连。

2012年10月24日 星期三

编辑 钱兆成 | 组版 刘玉 | 校对 陈文彪

"慎独"一词来源于我国儒家学说,意指在闲居 独处无人监督时,仍要行为谨慎,不做为人痛恶之 事。如果说我们常将"慎独"视为官员道德修养的重 要方法和评定其道德水准的关键性环节的话,那对 干官员群体性"慎独"则是一种更高的要求与境界。 一个政府官员做到"慎独"虽然不易却也并非高不可 攀,但在群体活动中迷失"慎独"却是极其容易的事 情,不仅有"法不责众"的愚昧思想所左右,而且还 可能存在着"不想成为另类"的迁就。大家都在公款 吃喝,如我拒绝了就可能被大家孤立:不少官员收受 贿赂,如我不收受就可能被视为假清高……我们从 现在若干职务犯罪案件中,都能很快找到窝案的影 子,这就是群体性不"慎独"巨大危害性的一个方

现在的群众监督无处不在,尤其是随着网络曝 光官员的频率不断增加,官员集体出行更该谨小慎 微,说不定你们的一个细微的群体性举动就会成为 公众深恶痛绝的"丑闻"。不要以为公款吃喝、公车 私用、公费旅游已成个别群体习惯,公众就会见怪不 怪,只要你们不够"慎独",都会成为公众射击的"靶 心"。要避免被群众射击或被误伤,唯有增强抗侵蚀 能力,自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀,在金钱、权 力、美色面前做到心静、神定、气顺,并勇于接受监 督,改正错误,承担责任。

太原市蓝天 蒙特梭利幼儿园 的一位老师,因为 孩子不会算算术 题对孩子扇耳光、 揪脸。(10月23日 山西电视台)



## 虐童事件背后的幼儿小学化阴影

据当地政府说,这家幼儿园是无证黑幼儿园,曾 被六次下发停办通知,但由于没有强制权,没能管 住。其实大家都明白,没有强制权只是推责的借 口。既然是黑幼儿园,所用的老师就可能良莠不 齐,就可能让品行不良的教师进来。由于幼儿园是 黑的,监管部门可能根本没有对教师资质进行监 管。可以肯定,这位教师师德和私德都存在问题。

此次耳光事件,还有一个重要的起因:孩子学不 会10加1的数学题。孩子在幼儿阶段理解力有限,

减法本来就是小学阶段的课程,让幼儿园的孩子去 学肯定会很吃力,如果有些老师耐心不好,必然会大 光其火,其至出现暴力现象。 在国外,孩子学文化 课都有严格的年龄限制,幼儿园绝不允许教孩子认 字,学加减法,就算是小学,对于数学内容也有年龄 限制,加减法到了一定年龄才能学,绝不可能在幼儿 园就给孩子教。

一些大人看起来特别简单的题孩子就不一定学会。

这正是幼儿园为何应当杜绝小学化的原因所在。加

"当人民群众生命财产受损时应内疚,应该有负 罪感;要清正廉洁;要时刻想着周围有无数双眼睛盯 着自己,谨言慎行;要自觉接受各方面的监督特别是 媒体监督。

"表哥"杨达才落马后,赵政才接任陕西安监局 长,他要求全局干部。

"由于今年杭州财政收入数字比较差,其所在区 将压力分摊到企业头上,比如今年税收增幅不够,为 了数字上好看,就把明年的部分税收拿过来预支。

今年以来,浙江财政收入增幅明显放缓,一些地 方为完成税收任务,过分地向民间收取税费。杭州 杭派女装商会秘书长孟平称。

## 微评论

## 学生情报员: 不该设置的告密角色

深圳市南山区前海学校每个班上有两名 学生,他们观察同学情绪变化,然后向老师提 供情报。(10月23日《南方都市报》)

提起学生情报员,相信多数人并不陌 生,只不过标签化地将这类老师的心腹称 为情报员是有一些新鲜感。这种场景或多 或少地残存在学生时代的记忆里。在一条 暧昧的秘密战线上,活动着学生情报员的 身影,他们可能是和"你"抢零食的亲密朋 友,也可能是和"你"闹别扭的同桌,更有可 能直接明了的就是班干部。"你"除了因为 自己的小秘密被老师了若指掌而感到莫名 其妙、惶恐不安之外,毫无办法,直到多年 以后的同学聚会上被烂醉的某某酒后吐真 言,方才恍然大悟,

自古以来"告密者"在一个群体中角色 很不光彩,而将告密形成制度,则更无异于 在人群中放置了一枚"炸弹"。诚如萨特所 言"他人即地狱",相信这句话能够被实实 在在地印证。保护隐私权是人的天性,告 密成制度,人人皆有可能成为告密者,那么 防止隔墙有耳的成本将越滚越大,完全有 可能超过情报员制度的初衷,超过这些制 度正能量的一面。

笔者无意鼓励制度侵犯个人隐私,更 不希望充满人治色彩的学生情报员以解决 问题的名义或多或少地侵犯学生的隐私。 笔者期望制度之善、政策之悯能够体量青 春的萌动,年少的多愁以及少不更事的不 羁。本该是恰同学少年,指点江山,激扬文 字的年纪,何必年少强说"愁"。



# 移动智能机狂欢特



大网·大屏·大伽惠

手机不花钱,大牌随心选!即日起,安徽移动智能机狂欢节热力开启,百款 G3 智能手机抄底放送! 0 利回馈,0 元封顶, 更有丰厚好礼, 欢乐加赠

**潘志孙预告** ▶ 超多机型 HTC、三星、摩托、联想、酷派、中兴、华为等众多厂商鼎力加盟,大牌博览,0 元抢购;

▶ 超低门槛 月最低消费一降再降,每月最低仅需 30 元,智能靓机带回家;

▶ 超量礼品 手机白送,大礼加赠,各类促销惊喜,尽享购机乐不停。















联想A366T ● 活动详情见安徽移动营业厅店堂公告或咨询10086